智浪教育—普惠英才文库

一、单项选择题（每小题3分共36分）

1.  老师让同学们估测生活中的数据，下列几个同学的估测中，最接近实际的是 (    )

A．甲同学说人步行的速度约是10m/s



B．乙同学说一个中学生的高度约为165mm

C．丙同学说托住一包方便面的力大约是1N 

D．丁同学说一个鸡蛋的质量约是550g

2. 为了提醒司机，防止交通事故，经常可以看到在汽车的后窗上贴有“为了安全，请保持车距！”这样的标语，主要是为了防止在下列哪种情况中可能造成交通事故 (    )

       A．车速太快　　　B．车速太慢　　　C．紧急刹车　　　D．突然起动
3. 在图1所示的四种情景中，人对物体做功的是 （   ） 
[image: image1.png]b 22 2R (ZXXK.COM)





[image: image16][image: image17.png]BARAA TR EAAMRRTS  AAREKILEARS Kac R
&LadHi
A B C n



[image: image18.jpg]NNEERE

EIAEA

BEOFHRE



[image: image19.png]



[image: image20.png]



4. 自行车刹车时，手捏闸掣越紧，车轮受到的摩擦力越大，这是因为(   )

A．接触面的粗糙程度增大了　　　　B．车轮与闸胶的接触面积增大了

C．将滚动摩擦变成了滑动摩擦　　　D．闸胶对车轮的正压力增大了

5. 量筒做得细而高，[image: image34.png]


不做成粗而矮的形状，这主要是因为(   )

A．实验中，细高的量筒便于操作   

B．细高的量筒可以做出相对较大的底座，增加稳度

C．细高的量筒与粗矮的相比，相应的刻度间隔较大，便于准确地读数

D．粗矮量筒中的液体较多，筒壁所受压强较大，需用较厚的玻璃，因而不便读数
6. 图2所示的各事例中，为了增大压强的是（ [image: image2.png]b 22 2R (ZXXK.COM)
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         A             B              C            D[来_K]
7. 山间公路往往环绕山坡，盘山而上，这样可以使上山的汽车(   )

A．提高功率


B．减小所需的牵引力   

C．提高机械效率

D．减小所需的功

8. 我国运动员刘翔曾以12秒88的成绩获得110米栏冠军，可以说是跑得非常之快，我们在看电视转播时，他总是没有离开小小的电视屏幕，但也感觉他如同飞人，这是因为我们所选取的参照物是（     ）
A. 电视屏幕                  B. 比赛场上的观众或跑道

C. 电视摄像机                D. 电视观众本身

9. 如图3所示，在测体重时，有同学分别采取推、拉、提、压等方法来改变体重计的示数.这其中会使体重计的示数变大的是 （      ）

          手推天花板            手拉吊环          提起一只脚         手压底座
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10. 我国自行研制的人造卫星“嫦娥一号”经过多次变轨顺利实现了环绕月球飞行计划，她的成功标志着我国经济和科技水平已经达到了世界先进行列.“嫦娥一号”在从近月点到远月点的绕月轨道[image: image3.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




飞行中[image: image4.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




，以下说法中正确的是（　　　）

     A．卫星的重力势能减少，动能增加，机械能减少

B．卫星的重力势能减少，动能增加，机械能不变

C．卫星的重力势能增大，动能减小，机械能不变

D．卫星的动能不变，重力势能增大，机械能增大

[image: image25.bmp]11. 如图4所示，弹簧所受重力不计，上端固定在天花板上，下端悬挂一个小球，处于静止状态，下列几对力中属于相互平衡的力是 （　　）

A. 天花板对弹簧的拉力和弹簧对天花板的拉力

B. 球对弹簧的拉力和弹簧对球的拉力
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C. 球对弹簧的拉力和球受到的重力
D. 弹簧对球的拉力和球受到的重力
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12. 如图5所示，水中有甲、乙两支密度计，水面刚好与甲的最上端刻度齐，

与乙的最下端刻度齐.在回答“测牛奶的密度应该用哪支密度计”时同学们解释正确的是（    ）

A. 牛奶的密度比水的密度大，所以甲和乙都可以测量牛奶的密度

B. 牛奶[image: image5.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




的密度比水的密度大，所以甲可以使用，乙不可以使用

C. 牛奶的密度比水的密度大，所以乙可以使用，甲不可以使用
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D. 牛奶的密度比水的密度小，所以甲和乙都不可以测量牛奶的密度

二、填空题 (每小题4分共16分) 

13. 列车上有出售食品的手推车（如图6所示）.若货物 

在车内摆放均匀，当前轮遇到障碍物时，售货员向下

按扶把，这时手推车可以视为          杠杆，支点
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是______；当后轮遇到障碍物时，售货员向上提扶把， 
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这时支点是         ，手推车可以视为          杠杆.

14. （1）如图7所示是乳牛自动喂水器的装置原理图.请你观 察，该装置在设计中应用到的物理原理或规律有（写出两点）



    ，                . 
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（2）“嫦娥一号”在载人航天发射场升空后，要达到环月飞行，飞船必须在太空成功完成的数百个运行动作，都是通过喷射燃气来实现变轨、姿态确定的（即改变运行高度、运行方向）. 这应用了物理学中的            [image: image6.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




          的原理； 航天飞机关闭发动机后正在太空中飞行，如果科学家要在其中进行实验，下列哪些操作不能正常进行（填字母）              .

A．用温度计测温度   B．用弹簧秤测拉力   C．用天平测质量  D．用电子[image: image7.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




表测时间
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15. 如图1[image: image8.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




0所示是某城市轻轨车站的设计方案，与站台连接的轨道有一个小的坡度，从能量利用的角度看，这种设计的优点是                           .


三.、作图题 (每小题3分，共9分)   

16. 重为2ON的木球静止在水面上，在图11中画出它所受力的示意图．
17. 如图12所示，用力F踩汽车刹车踏板，请画出此力对支点O的力臂.
18. 如图13所示，画出滑轮组最省力的绕线方法．




四、计算题（共15分） 

19. 某地准备兴建一栋总高为100m的高层建筑. 问：

（1）若从地面向屋顶提供自来水，加压设备至少给水施加多大的压强？

（2）计算表明：完成此建筑需要浇筑钢筋混凝土2.2×104m3，还需用其他建筑材料约4.0×104m3，（已知：混凝土的密度为2.5×103kg/m3，其他建筑材料的平均密度为1.5×103kg/m3）则此建筑的自重约为多大？g取10N/kg

（3）该建筑的部分墙体是用空心砖砌成的，试从物理学的角度说明使用空心砖有哪些优点[image: image9.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




？

.com
20．坐落在天河广场的“中信大厦”是广州市标志性高层建筑，楼内安装的垂直升降式电梯可以使人们方便上下，该电梯自身的重力6000N，其工作原理如图14所示，在试运行时，所载15人平均每人重是600N，测得电梯从一楼匀速上升到顶楼所需时间为40s，电梯上升的高度是380m. 动滑轮和钢丝绳的重力摩擦不计，g取10N/k[image: image10.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




g，求：

（1）钢丝绳的拉力？

（2）滑轮组的机械效率?

（3）该电梯的总功率?

21. 相信大家都有过这样的经历：步行在雨中，我们会打一把伞.一阵大风吹来，雨伞会被向上吸起来.这是为什么呢？请你用所学的物理知识解释这个现象.

22. 请你读出如图15所示的各测量工具的示数，并把它们填写在后面的横线上：

（1）木块的长度是          cm；物体的重力为__________N； 



[来源:学,科,网]


（2） 用调节好的天平测量矿石的质量．当天平平衡时，右盘中砝码和游码的位置如图16所示，矿石的质量是          g．如图17所示矿石浸没在水中时，矿石的体积是      cm3,矿石的密度是         kg/m3，受到的浮力为[image: image11.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




：           N．



23．一辆汽车在成雅高速公路的某段平直路面上匀速行驶，速度是108km/h，如果汽车受到的阻力是２．５×１０３Ｎ，求汽车在５S内通过的路程和汽车的牵引力做功的功率分别是多少？

24．如图，一圆柱形容器的底面积是100cm2，在容器里放一个边长为5cm，密度为0．6×103㎏/m3的正方体木块。往容器中缓慢地注水，求：（1）木块在水中漂浮时受到的浮力是多大？（2）要使木块漂浮，至少向容器中注入多少克水？


                                                         [image: image12.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




  
25．（6分）小刚利用如图12中的装置探究“斜面的机械效率”，记录的数据如[image: image13.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




下：

	斜面倾

斜程度
	小[image: image14.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




车重

G/N
	斜面高

 h/m
	拉力

F/N
	斜面长

L/m
	有用功

 W有/J
	总功

W/J
	机械效率

   η

	较缓
	  10
	  0.1
	  3
	  1
	  1
	  3
	   33%

	较陡
	  10
	  0.2
	  4
	  1
	  
	  
	   

	最陡
	  10 b 1.c o m
	  0.4
	  6
	  1
	  4
	  6
	   67%


（1）实验过程中应注意：

                              ；

                              ；

（2）斜面较陡时：

有用功W有=                  J，

机械效率η=                  。

（3）分析表中的数据，可以得出：斜面是一种             的机械；                         其他因素相同时，斜面的倾斜程度越大，机械效率越            。

26．（4分）在空中竖直下落的雨点，它的下落速度

随时间变化的规律如图7所示，则在t1到t2这段时

间内，雨点做                   运动，原因是：
                    [image: image15.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




                       
                                      。            
C．用力搬石头但没有搬动





B．举着杠铃原地不动





A．提着水筒在水平地面上前进





D．推着小车水平前进
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